NORMAS PARA LA ESCRITURA DE NOMBRES Y SÍMBOLOS DE UNIDADES 

Unidades, símbolos y números

La definición actual del metro, que es "la longitud del trayecto recorrido en el vacío por la luz durante un tiempo de 1/299 792 458 de segundo. (17ª CGPM, 1983, res. 1.)". Así consta en las páginas 34496 a 34500 del Boletín Oficial del Estado, número 264 del viernes 3 de noviembre de 1989. 

En el BOE se publica el Real Decreto del MOPU 1317/1989, de 27 de octubre, por el que se establecen las Unidades Legales de Medida, que corresponden a las del Sistema Internacional (SI); y una serie de normas determinantes del modo correcto de escribir los nombres y símbolos de las unidades físicas, sus múltiplos y submúltiplos y los números (se recomienda a quienes lean las citadas páginas del BOE consulten también la 2234 del número 21, del miércoles 24 de enero de 1990, que contiene la corrección de los errores advertidos en el texto del mencionado Real Decreto).

Todos estamos obligados a conocer las normas vigentes sobre estas cuestiones y a llevarlas a cabo. Al final del presente texto, se dará en forma de tablas los nombres correctos de las unidades y de sus símbolos. 

Ejemplos: Se debe corregir al que escriba, pongamos por caso, 200 grs para significar 200 gramos. Lo correcto es escribir 200 g (sin punto, porque la g no es una abreviatura, sino un símbolo). No se debe escribir Kilogramo, sino kilogramo, y el símbolo de esta unidad es kg , no Kg . El símbolo del segundo es s, no seg. Se puede escribir indistintamente ampere o amperio, siempre con minúsculas, a diferencia de su símbolo que es A (mayúscula en este caso por corresponder al nombre de un físico eminente). Los nombres de las unidades tienen plural terminado en s (25 metros, 856 kilogramos, 23 segundos), no así sus símbolos que se escriben siempre en su forma singular (25 m, 856 kg, 23 s).


Escritura de los símbolos, nombres y números

Los símbolos de las unidades SI, con raras excepciones como es el caso del ohm (SÍMBOLO 87 \f "Symbol"), se expresan en caracteres romanos en general con minúsculas; sin embargo, si dichos símbolos corresponden a unidades derivadas de nombres propios, su letra inicial es mayúscula.

Los símbolos no van seguidos de punto, ni toman la ese para el plural. Cuando el símbolo de un múltiplo o de un submúltiplo de una unidad lleva un exponente, éste afecta no solamente a la parte del símbolo que designa la unidad, sino al conjunto de dicho símbolo. Por ejemplo, km2 significa (km)2, área de un cuadrado que tiene un km de lado, o sea, 106 metros cuadrados y nunca k(m)2, lo que correspondería a 1000 metros cuadrados.

El símbolo de la unidad sigue al símbolo del prefijo, sin espacio.


Los nombres de las unidades debidos a nombres propios de científicos eminentes deben escribirse con idéntica ortografía que el nombre de éstos, pero con minúscula inicial.

No obstante lo anterior, serán igualmente aceptables sus denominaciones castellanizadas de uso habitual, siempre que estén reconocidos por la Real Academia Española (ejemplos: amperio, culombio, faradio, hercio, julio, ohmio, voltio, watio, weberio).

Los nombres de las unidades toman una s en el plural (ejemplo: 10 newtons), salvo que terminen en s, x o z.


La forma de escribir los números. En los números, la coma se utiliza solamente para separar la parte entera de la parte decimal. Para facilitar la lectura, los números pueden estar divididos en grupos de tres cifras (a partir de la coma, si hay alguna): estos grupos no se separan jamás por puntos ni comas. La separación en grupos no se utiliza para los números de cuatro cifras que designan un año.

En lo sucesivo, 36.000 millones de pesetas será 36000 (o 36 000) millones de pesetas. Se acabaron los puntos de separación de grupos de tres cifras, sólo subsiste la coma decimal. Se acabaron las vacilaciones.

Para los grandes números, la separación de las cifras en grupos de tres por medio de espacios resulta visualmente tan clara o más que la efectuada con puntos y no se presta a confusiones con el punto decimal anglosajón ni con una coma mal impresa.


Pasemos ahora a los cuadros citados al principio: el primero recoge las unidades fundamentales o "básicas", como las llama el BOE:
Cuadro número 1: Magnitudes y Unidades SI básicas
Magnitud
Símbolo de la magnitud
Unidad - Nombre
Símbolo de la Unidad

Longitud
l
metro
m

Masa
m
kilogramo
kg

Tiempo
t
segundo
s

Corriente eléctrica
I
amperio
A

Temperatura termodinámica
T
kelvin
K

Cantidad de sustancia
n
mol
mol

Intensidad luminosa
Iv
candela 
cd


El segundo cuadro contiene dos unidades suplementarias.
Cuadro número 2: Unidades SI suplementarias 

Magnitud
Unidad - Nombre
Símbolo

Ángulo plano
Radián
rad

Ángulo sólido
Estereorradián 
sr 


Las unidades derivadas se definen por expresiones algebraicas bajo la forma de productos de potencias de las unidades SI básicas y/o suplementrarias. Consideremos en primer lugar (Cuadro nº 3) algunos ejemplos de unidades derivadas que carecen de nombres y símbolos propios.
Cuadro número 3: Unidades SI derivadas (ejemplos) 

Magnitud
Unidad - Nombre
Símbolo

Superficie
metro cuadrado
m2

Volumen
metro cúbico
m3

Velocidad
metro por segundo
m/s

Aceleración
metro por segundo cuadrado
m/s2

Masa en volumen
kilogramo por metro cúbico
kg/m3

Caudal en volumen
metro cúbico por segundo
m3/s

Caudal másico
kilogramo por segundo
kg/s

Velocidad angular
radián por segundo
rad/s

Aceleración angular 
radián por segundo cuadrado
rad/s2 


Hay otras unidades derivadas que tienen nombres y símbolos especiales. En el cuadro número 4 se recogen algunas, omitiendo sus ecuaciones de definición.

Cuadro número 4: Unidades SI derivadas con nombres y símbolos especiales
Magnitud
Unidad - Nombre
Símbolo

Frecuencia
hertz
Hz

Fuerza
newton
N

Presión, tensión
pascal
Pa

Potencia

watt
W

Tensión eléctrica
volt
V

Resistencia eléctrica
ohm
SÍMBOLO 87 \f "Symbol"

Conductancia eléctrica
siemens
S

Flujo luminoso
lumen
lm

Iluminancia
lux
lx


También es interesante fijar las ideas en cuanto a los prefijos que designan los factores numéricos decimales con los que se forman los múltiplos y submúltiplos de las unidades. 

Cuadro número 5: Prefijos de múltiplos y submúltiplos 
Factor 
Prefijo
Símbolo
Factor
Prefijo
Símbolo

1018
exa
E
10-1
deci
d

1015
peta
P
10-2
centi
c

1012
tera
T
10-3
mili
m

109
giga
G
10-6
micro
SÍMBOLO 109 \f "Symbol"

106
mega
M
10-9
nano
n

103
kilo
k
10-12
pico
p

102
hecto
h
10-15
femto
f

101
deca
da
10-18
atto
a


La unidad de Potencia se puede escribir en una 1ª etapa: 75 kW (101,93 CV) y en la 2ª etapa: 75 kW.

Se mantienen temporalmente: área ( a ) = 102 m2 y la hectárea ( ha ) = 104 m2 . 

Varios cuadros y otros muchos detalles pueden, en caso necesario, consultarse en el documento original.


Deseando que sea de utilidad para todos

